

H 一版纵深

深化制度改革、加大财税支持、创新金融服务、完善土地政策、强化人才支撑 “五指”聚力推动新消费新供给

■ 本报记者 杨艺华

近日，《海南省人民政府关于积极发挥新消费引领作用加快培育形成新供给新动力的实施方案》(以下简称《方案》)出台，省政府于今天召开新闻发布会，对《方案》进行政策解读。

近年来，我省消费保持较快增长，但消费增速低于全国平均水平。2015年全省社会消费品零售总额增长8.2%，比全国低2.5个百分点；2016年全省社会消费品零售总额增长达到9.7%，比全国低0.7个百分点。

在投资和出口放缓的宏观经济

背景下，消费对经济拉动作用的重要性日益凸显。《方案》明确了要紧紧围绕省第七次党代会提出“建设美好新海南”奋斗目标，突出强调重点发挥旅游、医疗健康、特色高效农业、信息、教育、文化体育等6个领域新消费引领作用。

据介绍，为确保新消费引领作用得以发挥，为新供给新动力形成扫清体制机制障碍，《方案》从5个方面加强了制度政策保障。

在深化制度改革领域，《方案》要求：健全开放透明的消费市场规则，消除跨地区、跨行业商品和服务消费的体制壁垒；归并优化部门审批职

能，探索建立市县综合行政审批管理体制；深化商事制度改革，最大限度简化审批程序；加快推进电子证照库建设和“多证合一”改革，实行异地办理、全城通办；禁止对省外企业及外商投资企业及其产品和服务设置歧视性和潜在排斥性准入条件；切实破除行政垄断、行业垄断和地方保护，营造透明、开放、公平的消费环境等。

在加大财税支持方面，《方案》要求加强专项资金整合，集中财力支持旅游等重点产业、产业园区和适应新消费需要的基础设施和公共平台建设，加大对教育、医疗、养老等领域公

共服务设施的投资力度，强化财政资金引导作用，落实创业担保贷款、税费减免、财政贴息等扶持政策。

在创新金融服务领域，我省将积极发展创新型非抵押类贷款模式，鼓励金融机构开发适合新消费特点的各类金融产品和服务，完善消费信贷产品体系，加大消费信贷投放力度，适时设立或引进消费金融公司等新兴金融机构。

在完善土地政策方面，我省将按照“盘活存量、严控增量”的原则，重点保障新消费发展需要的公共服务设施、交通基础设施、市政公用设施等建设用地，保障战略性新兴产业、

生产性和生活性服务业、科研机构等发展用地。

在强化人才支撑方面，我省将加大人才培养和引进力度，为消费升级、产业升级、创新发展提供人才保障，加快实施“十二大重点产业人才培养五年行动计划”，紧密对接旅游、热带高效农业、医疗健康、互联网、教育、文化体育等发展需求，大力发展高等教育、职业教育，培养一批实用性、技能型、创新型和科技领军人才队伍，并尽快实施我省顶尖人才团队引进计划，为重点产业发展提供高水平智力支持。

(本报海口7月25日讯)

跨境电商 跨境电商平台 软硬件建设完成

本报海口7月25日讯(记者杨艺华 见习记者梁君穷)洋浦保税港区和海口综合保税区跨境电商公共信息服务平台和监管平台已完成了软硬件建设，示范区线下海关、国检检验监管平台已建设完成，两个保税区1万平方米的仓储保税专库都已建成，基本具备了开展跨境电商业务的基础条件。

洋浦、海口跨境电商电子商务示范园区建成后，岛内岛外消费者除了可以在网上购买国外商品外，还可来到海口市内的线下体验店试用货真价廉、品种多样的国外消费品。

省商务厅相关负责人介绍，国务院批准全国15个地区开展服务贸易创新发展试点始于2016年2月，试点期限两年。海南省是唯一全省范围开展试点的省份。一年多来，海南共梳理出70项创新任务，目前已完成37项。

互联网+农业 网上菜篮子 质量可追溯

本报海口7月25日讯(记者杨艺华 见习记者梁君穷)海南将充分运用云计算、大数据、物联网、移动应用等先进信息技术，整合农村土地、农产品质量等信息资源，打造海南农业信息化服务平台，建设农业大数据管理服务平台。其中，海南农业信息化服务平台将建立“生产有记录、流向可追踪、质量可追溯、责任可界定”的农产品质量追溯体系。

目标 力争到2020年

- 冬季瓜菜种植面积稳定在300万亩，产量495万吨，出岛量370万吨；热带水果种植面积稳定在270万亩左右，总产达到450万吨
- 家禽总出栏1.8亿只，禽肉产量24.5万吨，禽蛋产量5万吨，牛出栏35万头、羊出栏105万只
- 初步构建“一库一中心，一图一平台，两网N应用”的海南农业大数据服务平台体系，实现全省农业数据共享。
- 农产品电子商务交易额突破200亿元，涉农企业电子商务应用率达30%



旅游购物 游客来海南 玩法更多样

本报海口7月25日讯(记者杨艺华 见习记者梁君穷)记者今天从省政府召开的新闻发布会上获悉，在未来三年，我省计划用两年的时间把国际航线争取增加到100条左右，推动开通海南与“一带一路”参与国家之间的邮轮航线和直飞航线，发挥好海南的目的地优势和中转站优势。

同时，海南将提升旅游基础设施和公共服务水平，包括加快建设环岛旅游公路、改扩建海口、三亚两地机场，建设城市、滨海休闲道路，增加自行车道、轮滑道、步行道等休闲交



目标 力争到2020年

- 海南全年接待旅游总人数超过8000万人次，年均增长8.5%
- 接待入境游客达到120万人次以上
- 旅游总收入达到1000亿元以上，年均增长11.8%
- 过夜游客人均停留4.2天，过夜游客人均消费3500元

本版制图/王凤龙 (本报记者杨艺华 见习记者梁君穷/辑)

我省保险业上半年 保费收入96.75亿元 同比增长28.85% 增速全国第6

今年上半年



海南保险业实现保费总收入96.75亿元

财产险公司实现保费收入29.38亿元，同比增长16.17%，增速排名第12位
人身险公司实现保费收入67.37亿元，同比增长35.29%，增速排名第5位

海南保险业赔款和给付支出

23.98亿元 同比增长2.61%

财产险公司赔款支出12.85亿元，同比增长6.98%
人身险公司赔付支出11.13亿元，同比负增长2.01%

本报海口7月25日讯(记者王培琳 通讯员胡文捷 实习生许书慧)记者今天从海南保监局获悉，今年上半年，海南保险业实现保费收入96.75亿元，同比增长28.85%，增速排名全国第6位。

同时，农业保险以及社会治安保险等险种也都逐步推进，为海南人民社会生活提供多重保障。我省在陵水、儋州、琼海、临高、屯昌、保亭等6个市县开展社会治安保险试点，其中陵水财政出资1000余万元为全县8.5万户家庭约38万名居民购买社会治安保险。

此外，我省积极协调引进保险资金支持海南经济社会发展，目前保险资金在琼投资规模达到118亿元，今年以来新增投资18亿元，已确定的后续投资达70亿元。

我省存续期企业债券 达251亿元

本报讯(记者罗霞 通讯员冯燕)日前，记者从省发改委获悉，企业债券在我省促投资、稳增长中的作用正得到积极发挥，截至目前我省存续期企业债券达251亿元，支持了环岛高铁、洋浦小铲滩码头、海口港口、金海浆纸等重点项目建设。

截至7月19日，国家发改委共核准我省企业债券18只，融资规模266亿元。

为了推进企业债券工作，近日省发改委启动企业债券风险排查和重点发债企业调研工作。从企业自查情况看，我省企业债券还本付息资金充足，未发现偿付风险。

2017年7月26日 星期三
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：王凤龙

评论

公共绿地岂能沦为私人花园

免费休闲游乐的空间进一步扩大。

终于可以登岛看看了！市民的无限感慨，折射出以往登岛之难。公共绿地原本是市民的公共休闲场所，可眼下，不少地方却被商家觊觎、圈占。建围墙、拉铁网、设栏杆……一些商家将公共绿地私占为私人花园，不仅享有随意进出的“特权”，还以各种商业活动收费圈钱。对普通市民来说，被圈占的公共绿地，给人一种神秘感、陌生感，虽然近在身边，却见真容，只能立于“围墙”之外远远观望，无法踏足其内，至于“围墙”之内又存有什么样的“猫腻”更是不得而知。

公共绿地之所以屡被觊觎、侵占，就在于其位置优越、环境优美，是城市

中的核心资源。就三亚所收回的绿地来看，它们大多位于安静的公园内，远离城市喧嚣，环境安静宜人。然而，公共绿地是公共资源，不是无人看管的闲置土地，其自身所拥有的资源禀赋应是广大市民的共有财产，岂能牺牲市民公共权益来肥商家私人腰包？因此，必须拆除横亘在公共绿地的“围墙”，还绿于民，还空间于民，万不可让公共绿地成为商家的“自留地”、沦为少数人的私人花园。

此外，就当前实际来看，还绿于民有着迫切的现实需求。眼下，全省各地都在推动城市治理更新升级，其最终目的是为了提升群众的幸福感。而还绿于民、还景于民正是改善市民生活环境、提升市民生活品质的重要体现，因此，对违规圈占公共绿

地的行为、现象，我们绝不可视而不见，而要借鉴三亚经验，不管“骨头”多难啃，也要想方设法将绿地收回，守护好群众利益。

“冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”这是先贤孔子极为赞赏的情景。在城市当中，这一美好情景能否再现，取决于我们的公共空间，尤其是公共绿地，是否舒适、充足上。这就要求我们守护好公共绿地等公共空间，决不允许商家等染指私占，使其沦为私人花园。

随着还绿于民、还景于民的不断推进，我们相信，公共绿地的公共属性将更加凸显，“咏而归”的美好图景定将成为城市的美丽风景。

H 海南观察

■ 张成林

“现在终于可以登上湖心岛看看了！”一段时间来，三亚白鹭公园湖心岛被一些商家上锁围住，普通市民难以登岛。据南国都市报报道，今年4月，三亚市园林环卫局对湖心岛进行整改，975平方米的小岛终于免费开放。与此同时，三亚全力推进“双修”升级版，积极“还绿、还景、还海”于民，先后收回并对外开放7处公园绿地，占地面积近10万平方米，市民、游客

食品安全需要“常态保洁”

H 南海涛声

■ 袁锋

据南国都市报报道，海口琼山区一家凉粉店所生产的凉粉、拉皮钾明矾含量超标，并违规添加山梨酸钾，销售至海口多家农贸市场。日前，琼山区食药监局已依法要求其停业停产，并立案调查处理。

因涉嫌超范围超限量使用食品添加剂，该店家受到执法人员相应的调查处理。民以食为天，食以安为先，食品安全历来是海南百姓关注的焦点。比如，前两天，有消费者在海口一家酒家用早餐时，发现盘子里有蚊子。近两年，我省对餐馆统一进行食品安全监督量化分级评定，优秀等级的比例还很低，说明全省餐馆的整体食品安全状况有待改进。

应该看到，本地环境气候等条件给食品安全工作带来不少难点：天气湿热多雨，食品更易腐败、变质、失效；老鼠蟑螂蚊蝇等“四害”对食品保管形成威胁；岛外食品运输入岛距离远、周期长。安全监管因而压力更大，难点更多。因此，对于食品安全形势切不可有“松口气、歇一歇”的想法，而只能

以永远在路上的心态，常抓不懈，建立“突击清扫+常态保洁”的长效机制，防止生产加工有毒有害食品的违法犯规行为“死灰复燃”。

切实加强食品安全监管，需要最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，加快建立科学完善的食品安全治理体系，严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防线。不仅要有最严谨的地方产品质量标准，还要制定并实施最严谨的监管工作标准，对监管者的行为进行规范，对监管对象实施覆盖更广、频次更高、项目更全的监管。

确保“舌尖上的安全”是一个系统工程，绝不是监管机构单方面的事。要改变违法成本低、执法成本高的现状，不断强化食品安全的社会共治，形成对违法违规者的多元威慑。民众的参与，可以补充执法机构的执法能力，政府有必要合理引导，发挥其积极作用。在我省食品药品安全举报重奖机制之下，在伪劣食品人人喊打的风气之中，海南的食品安全既需要社会环境与经营者的他律与自律，也需要政策法规与供需双方的双向而行。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbl@163.com

H 时事图说



“滴滴报警”可以有

近日，南京市公安局长玄武分局在其官方微信平台上开通“滴滴报警”功能，市民通过微信报警后，两分钟内，周边的警力就能像网约车司机一样“抢单”，并以最快的速度赶到现场进行处置。7月24日，玄武分局回应称，接警方式上拟将“巡逻就近接警”与“指挥调度派警”结合起来，同时设置警情提醒，民警不需要频繁查看手机终端。

“滴滴报警”，功能一出，立即获得多方点赞，究其原因，就在于走心、创新，一方面，“滴滴报警”依托

于微信，契合人们当前的使用习惯，符合移动互联的发展趋势；另一方面，“滴滴报警”创新了以往的报警方式，使警情处理更迅速、更快捷。“滴滴报警”广受称赞再次说明，政府服务工作不能固步自封，而要与时俱进，围绕群众需求不断创新。这正是：

公安在职解纷争，
滴滴报警显神通；
抢单出警及时快，
满城多是点赞声。

(图/王锋 文/张成林)

H 锐评

从严堵住快递信息 泄露漏洞

■ 陈汉琪

邮寄快递，最头疼的就是信息泄露。近日，国务院法制办就《快递暂行条例(征求意见稿)》公开征求意见，快递企业出售、泄露或者向他人非法提供快递信息，最高可罚10万元。

近年来，快递信息泄露饱受诟病，尤其是行业“内鬼”很是猖狂，此前查获的一起快递公司泄露用户信息案件，为我们揭开了其中的黑色产业链——快递公司“内鬼”从快递单上搜取个人信息，加工成条，然后在网上明码标价进行出售。个人信息的泄露让客户轻则屡受广告轰炸，重则折损财物，对和谐社会构建极为不利。快递暂行条例的制定，正是为了规范快递行为，堵住个人信息泄露的漏洞。

防范信息泄露，保障信息安全，是一项系统性工作，在制度不断健全之下，还需要监管部门、快递公司、电商平台等多方协作，共同发力，严防个人信息泄露现象发生，切实为用户信息装上“安全锁”。

我省保险业上半年

保费收入96.75亿元

同比增长28.85% 增速全国第6



关注“海南观察”

“码”上读懂海南

扫描二维码

关注“海南观察”

“码”上读懂海南